Aufgabe 1973 6a: 4P

Das Dach eines Turmes hat die nebenstehende Form einer
Kugelschicht mit einem kantenlos aufgesetzten Kegel

(MaBe: r, =15dm, h, = 9dm).
Zeichne einen genauen Achsenschnitt im MaBstab 1 : 50,
berechne die GroBen r,, hz, S und die Verhdltnisse r, ir,,

s:(h, +h,).

Losung 1973 6a:

1. Zeichnung des Achsenschnittes im Malistab 1 : 50:




Losung 1973 6a:

2. Berechnung_des Radius P
Pythagoras im

r22 + hf = rf rechtwinkligen
gelben

ré? +92 =152 Teildreieck

r?+81=225 |-81

2 =144 \ A

r,=12dm

3. Berechnung_der Kegelhihe h2;

2 _ Héhensatz im
h*=p-q rechtwinkligen
rée _ h1 ) h2 hellblauen Teildreieclk

122=9-h,

144 =9. h2 Seiten tauschen
9-h, =144 |:9

h, =16dm

4. Berechnung_der Kegelmantellinie 5:
Pythagoras im

rechtwinkligen

g2 — 162 L 122 grinen Teildreieck
s? =256+ 144

s? = 400 v

s =20dm

2 _ |2 2
s*=h+r;




Losung 1973 6a:

5. Berechnung des Verhdltnisses 1, I T:

nir=15:12

n_15

L 12

n_5-3

E - ﬁ Bruch kiirzen
hn_>

L 4

n:n=5:4

6. Berechnung_des Verhiltnisses s : [:l'll +h, ];
s:(h,+h,)=20:(9+16)
s:(h,+h,)=20:25

s _ @
h,+h, 25

s :4 5 o
h1+h2 5.5 Bruch klirzen

s:(h;+h,)=4:5




